



楼外楼环碧号



乾隆舫



呼声最高的西湖餐船样式

西湖餐船既饱口福又饱眼福,但—— 西湖鱼会不会乌珠翻白?

文 / 本报记者 褚睿雅 摄 / V3 影堂

“西湖”、“船”,这两个词凑在一起,就能演化成很美的画卷:荡舟,悠游西湖……

近日,“西湖”与“船”之间,加了一个“餐字”,成了焦点。

据了解,今年杭州拟在西湖推出首批水上高端餐饮船。在泛舟西湖的同时,可以一边欣赏美景、观看歌舞,一边享用美味。

消息一出,平静的湖面激起了涟漪。很多支持环保的人士质疑,这样的西湖餐船会不会破坏西湖秀美的环境,会不会让西湖变成油湖,西湖鱼因此成为彻底的“白条鱼”——肚皮朝天、乌珠翻白?

丢进这“十里银湖墅”的运河呢?

叶飞告诉记者,他们营业三年多了,从来没遇到过这样的情况。“到乾隆舫吃饭的人素质都比较高,没人会这么做的。就好比在五星级饭店里那样,谁好意思在那么干净高级的地方做出随地吐痰那样没素质的举动呀?”

饮船在下水前要经过严格的建造检查和审批,除每年的年度检查外,还要接受日常监督,管理部门会定期将船只的污水样本送环保部门检测,一旦超标。即停顿整改。不过,迄今为止,经营者做得都比较好,没有环境污染方面的问题。

》已开吃的船

乾隆舫:

开不了的船上,就为吃个“摇啊摇”

据了解,水上餐饮服务,在提出这个西湖餐船之前就存在了。运河有船提供餐饮服务,西湖里也有船提供船宴。

在运河杭州段,就有一艘游船——乾隆舫,提供餐饮服务。不过,乾隆舫没有安装动力设备,只是停在运河边。

17日上午,记者来到卖鱼桥,四层豪华画舫式游船乾隆舫就停在卖鱼桥边。正好下着雨,画舫、柳色、烟雨,为这艘船平添了几分意境。

如果船能开,在水光柳色里穿行,一边欣赏美景,一边品尝美食不是更好?况且,停着不动,和岸上的餐厅又有何区别呢?

乾隆舫的经理叶飞笑着告诉记者:“这船是真船,能开的。停着不动,是因为船太大了,太高了,运河上的很多桥都穿不过去。在船上吃饭和在岸上吃饭也绝对是大不相同的,因为船会随着水波摇晃,我们能体会到坐船的感觉。”坐在凳子上,仔细体会了一下,的确是有点感觉。

叶飞告诉记者,这船是目前京杭大运河上最大的画舫式餐厅,船内的建筑造型到内部陈设都模仿明清时期格调,雕梁画柱。造这艘船,可是花了2000多万元,椅子都是红木的。

记者注意到,船的一楼有个厨房。叶飞告诉记者,所有菜都是在这个厨房里做的。厨房的造价比起岸上同样规模的厨房高出了三四倍,隔热、防火、排污的性能都很好。为了减少污染,船上用的也都是天然气。

这么大的船,产生的垃圾怎么处理呢?叶飞说:“生活垃圾都是用容器装好,每天定时、定人清理一次。液体也很好处理,船上有个污水箱,所有污水全部进入污水箱。卖鱼桥附近就有城市污水管网,污水箱内的污水直接流入城市污水管网。”

在船上吃饭,很多人都会有冲动到窗边,或者到甲板上走走,看看外面的水,会不会有人就会把垃圾

楼外楼:

最低消费2万元,都是不见骨头的

“山外青山楼外楼”,楼外楼餐馆远近闻名,可知道楼外楼船宴的人就没那么多了。其实,它在西湖上推出边游湖边吃饭,已有20余年。这船的名字叫“环碧号”,也是西湖游船中唯一一艘兼做餐饮的游船。

记者致电楼外楼负责船宴的钱小姐,钱小姐表示,因为西湖餐船要推出的消息,最近找他们采访船宴的媒体挺多。

据了解,环碧号其实包括两条船,厨房与餐厅各在一条船上。厨房与卫生间的废水,都得用塑料桶来接。靠岸了,工人们把塑料桶挑上岸,然后倒入收集车。

去年,楼外楼又花600万元打造了一艘新的餐船,一艘40多米长的画舫,镀金的飞檐与汉白玉护栏上下辉映,相当显眼,内部装修更是金碧辉煌。这艘船上造了厨房,而且船上厨房设备的投入,比岸上同等规模的厨房要贵四五倍。

厨房里安装了油烟分离器,尽可能做到废烟内少含油,炉灶也改用没有污染的电磁炉。

船里专门设有污水箱,厨房间的废水可以直接倒入水池,最终流入污水收集箱;卫生间的污水,则通过磁化流入另一个污水箱。每天船靠岸后,污水就直接从船舷上的污水管被抽到污水车厢运走。

为了保证不污染环境,上船菜的选择也是十分讲究的。有骨头的不上,怕一不小心有人将骨头扔进西湖,水果都是去了果皮再上餐桌的。

在这样一艘豪华的餐船上用餐,花费自然是不菲。据了解,吃一顿饭,游湖两小时,最低消费是2万元,游湖费用另计。

记者从相关部门了解到,为了保证环境,水上餐

》即将面世的

西湖餐船据说会确保不影响水质

记者了解到,今年10月即将亮相的西湖餐饮船有4种不同风格的船型设计方案。

第一种船型吸纳了中国古代官船的众多元素,上层建筑四角昂翘,高低错落,颜色以红、黄为主,豪华大气。

第二种船型设计将杭州城标(变体“杭”字)的元素融入其中,并用彩光灯管勾勒出图案,夜间航行时流光溢彩。

第三种船型吸收了中国传统江南民居中白墙黛瓦的特性,整体造型淡雅明朗,有古色古香之感。

第四种船型则突破了现有西湖画舫的传统造型,采纳了江南园林建筑中翘尾檐、圆拱门等具有代表性的元素,并融入了某些现代元素。

从目前公布的西湖餐饮船设计方案可以看出,西湖餐饮船走的是精致高端路线。餐饮船的主船体主要为两层,一层船舱两侧采用大面积玻璃围合,设置独立驾驶室、卫生间、厨房和餐厅,主要以用餐为主;二层船舱设计为通透式亭屋结构和露天平台,设置餐厅和观景台。

目前,西湖管委会正在选取餐饮船的船型设计方案。

不管选哪种,都不会难看,但说到环保,会不会出现网友们担心的情况——西湖鱼成为“白条鱼”?

据相关负责人介绍,餐饮船选用进口发电机供电,具有振动小、噪音低、无污染、零排放的特点。所有的动力、油烟、排污都按照清洁能源和就地洁化的原则进行配置,确保不影响西湖水质。厨房污水、卫生间的污物都将定期送上岸回收;厨房产生的油烟通过专门的净化装置排放。